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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ

Η
 Επιτροπή Πολιτισμού και Νέας 

Γενιάς της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Νομού Ηρακλείου, 

στην οποία προεδρεύει ο συνεπαρχιώτης μας 
Νομαρχιακός Σύμβουλος Χρήστος Δοριάκης, 
έχει προχωρήσει σε μια σειρά αξιόλογων προ­
τάσεων για την πολιτιστική και πολιτισμική 
ανάπτυξη του Νομού, στην πόλη του 
Ηρακλείου και στην ύπαιθρο.

Οι προτάσεις της πολυμελούς Επιτροπής 
Πολιτισμού Νέας Γενιάς αναφέρονται σε πολ­
λούς τομείς και αγκαλιάζουν όλες τις εκδηλώ­
σεις της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου, με 
μια προσπάθεια σύνδεσης του σήμερα με το 
χθες και την προετοιμασία για το αύριο.

Για την υλοποίηση του στόχου της η 
Επιτροπή Πολιτισμού και Νέας Γενιάς προτεί­
νει τη δημιουργία της υποδομής που θα βοηθή­
σει σ’ αυτό. Ετσι προτείνει να δημιουργηθούν:

- Μικρά πολιτιστικά κέντρα στα χωριά και τις 
συνοικίες.

- Τοπικά Πολιτιστικά Δίκτυα, που σ’ αυτά θα 
λειτουργούν: Λαογραφικό Δίκτυο, Εικαστικό 
Δίκτυο, Θεατρικό Δίκτυο, Κινηματογραφικό 
Δίκτυο, Δίκτυο των Γραμμάτων και των 
Επιστημών, έκδοση πολιτιστικού Δελτίου και 
πραγματοποίηση πολιτιστικών ανταλλαγών για 
την ανάπτυξη διμερών και πολυμερών σχέσε­
ων σε στενή αλλά και σ’ ευρύτερη περιφέρεια.

Σημαντική είναι και η πρόταση για τη δημι­
ουργία Συμβουλίου Νεολαίας, που με τους 
προτεινόμενους τομείς απασχόλησής του θ’ 
ανεβάσει πολύπλευρα το επίπεδο ζωής της 
Νέας Γενιάς και θα την κρατήσει μακριά από 
τους μεγάλους κινδύνους που την περιβάλ­
λουν και την απειλούν καθημερινά, όπως είναι 
τα ναρκωτικά, το έγκλημα κ.ά. Προτείνει έτσι 
την οργάνωση Φεστιβάλ: τραγουδιού, ερασιτε­
χνικού θεάτρου, εικαστικών τεχνών, λογοτε­
χνίας- ποίησης, παραδοσιακών χορών, τράπε­

ζας πληροφορικής, ορχήστρας Νέων κ.ά., αλ­
λά και σ’ όλους τους κλάδους του αθλητισμού 
(ποδόσφαιρο, μπάσκετ, βόλεϋ, σκάκι, κλασικό 
αθλητισμό), τομείς από τους οποίους μπορούν 
ν’ αναδειχτούν, να ενισχυθούν και να προωθη­
θούν νέα ταλέντα. Ν’ αξιοποιηθούν γι’ αυτό τα 
υπάρχοντα στο νομό γήπεδα και άλλοι σχετι­
κοί χώροι, αλλά και να επεκταθούν πολλοί απ’ 
αυτούς και να δημιουργηθούν νέοι.

Όλες οι προτάσεις αυτές της Επιτροπής 
Πολιτισμού και Νέας Γενιάς αγκαλιάζουν και 
την επαρχία μας, που σε μεγάλο βαθμό βρί­
σκεται σε πολύ χαμηλό επίπεδο. Για την υλο- 
ποίηση μέρους από τις προτάσεις της η 
Επιτροπή ζητεί οικονομική ενίσχυση από το 
Υπουργείο Πολιτισμού. Απαραίτητη ασφαλώς, 
και όχι μόνο αυτή αλλά και άλλη.

Αυτό όμως που θα βοηθήσει στην υλοποίηση 
των προτάσεων της Επιτροπής Πολιτισμού και 
Νέας Γενιάς, είναι η στενή συμπαράσταση που 
πρέπει να γίνεται στους Πολιτιστικούς 

Συλλόγους και τα Συμβούλια Νεολαίας που 
υπάρχουν αλλά και σ’ όσους και όσα νέα πρέ­
πει να δημιουργηθούν. Αλλά ιδιαίτερα θα βοη­
θήσει η επιλογή στόχων και η δημιουργία ιδα­
νικών, στα οποία πρέπει να πιστέψουν και να 
τα κάμουν κτήμα τους τα μέλη τους. Αν αυτό 
δεν επιτευχθεί, όλα τ’ άλλα μένουν μονάχά 
στη θεωρία, στα χαρτιά και περνούν απλώς 
στην Ιστορία ως προσπάθεια.

Γι’ αυτό ο τόπος περιμένει από μεν την επι­
τροπή, με τον ίδιο ζήλο που δούλεψε για τη 
σύνταξη των προτάσεών της, να προχωρήσει 
στη μεθόδευση για την υλοποίησή τους.

Πάνω απ’ όλα όμως χρειάζεται οι ίδιοι οι πο­
λίτες να πλαισιώσουν την κίνηση αυτή, να πι­
στέψουν σ’ αυτήν κι ολόψυχα να δώσει καθέ- 
ναν τον καλύτερο εαυτό του για να δημιουρ- 
γηθεί το μεγάλο κοινωνικό αγαθό, η βελτίωση 
της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου αλλά και 
του αυριανού πολίτη που θα ζήσει στον τόπο 
αυτό.

Η ΠΩΛΗΣΗ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΓΗΣ ΚΑΙ
ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ ΣΕ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ
Τον τελευταίο καιρό πολλά 

ακούγονται και γράφονται γύρω 
από το θέμα πώλησης Κρητικής 
γης και κτισμάτων (κυρίως στα 
νότια παράλια) σε αλλοδαπούς. 
Το θέμα έχει πάρει τεράστιες 
διαστάσεις και απασχολεί, στα 
λόγια και εκτός εποχής, πρόσω­
πα, φορείς και θεσμοθετημένα 
όργανα της πολιτείας (Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, Νομαρχιακό 
Συμβούλιο, βουλευτές κ.ά.).

Τα σχόλια και οι αναλύσεις, 
που γίνονται και γράφοντα στα 
Μ.Μ.Ε. (τηλεόραση, ραδιόφωνο, 
εφημερίδες και περιοδικά), είναι 
επιφανειακά και πολύ ρηχά για

να εξηγήσουν το θέμα στην ου­
σία του και για να πείσουν το 
λαό ότι πράγματι ενδιαφέρονται 
για το τεράστιο αυτό θέμα. Τα 
επιχειρήματά τους είναι επιδερ­
μικά και ανερμάτιστα, γιατί εκεί­
νο που τους ενδιαφέρει είναι να 
αποπροσανατολίσουν το λαό, 
να μετατοπίσουν τις ευθύνες 
από εκείνους που τις έχουν και 
κυρίως για να μπορέσουν να 
λειτουργήσουν τα σχόλια αυτά 
ως άλλοθι γι' αυτούς.

Το φαινόμενο δεν είναι τωρι­
νό. Πήρε όμως τις διαστάσεις 
αυτές σήμερα, γιατί είναι δύ­
σκολο να αντιμετωπιστεί το θέ­

μα. Και τα λόγια θα παραμεί­
νουν μόνο λόγια. Και έτσι όλοι 
είναι ικανοποιημένοι. Αυτοί, για­
τί ισχυρίζονται ότι φωνάζουν και 
αγωνίζονται για τα συμφέροντα 
της χώρας, και το σύστημα, που 
καλά κρατεί και προχωρεί ανε­
μπόδιστα στις επιδιώξεις του. 
Να είναι όμως σίγουροι ότι ο λα­
ός, που διαθέτει και αισθητήριο 
και κριτήρια και μετρά τα πράγ­
ματα από τα αποτελέσματα, θα 
αποδώσει τις ευθύνες εκεί που 
πρέπει. Και δεν θ’ αργήσει..

Το κακό ξεκίνησε από την 
απελευθέρωση της χώρας το 
1821, ιδιαίτερα όμως από το 2ο

Παγκόσμιο πόλεμο και εντάθηκε 
με την ένταξη της χώρας μας 
στην Ε.Ε. (πρώην ΕΟΚ), δηλαδή 
από τότε που η χώρα μας άρχι­
σε να εφαρμόζει το συγκεκριμέ­
νο μοντέλο ανάπτυξης που ακο­
λουθεί. Τό μοντέλο αυτό είχε 
και έχει σκοπό: να ερημώσει την 
ύπαιθρο, να καταστρέψει τη γε­
ωργία, να αφανίσει την εθνική 
μας ταυτότητα και κληρονομιά, 
να ανατρέψει τον πολιτισμό και 
την κουλτούρα των Ελλήνων και 
να καθιερώσει τον ξενόφερτο 
τρόπο ζωής στον τόπο μας.

Ετσι, τα χωριά ερημώθηκαν, 
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ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Πολλοί ξένοι έχουν επισκεφθεί 

κατά καιρούς τη Βιάννο. Άλλοι απ’ 
αυτούς ως περιηγητές στην 
Κρήτη και αλλού, κι άλλοι ως 
απλοί επισκέπτες. Πολλοί απ’ αυ­
τούς κατέγραψαν τις εντυπώσεις 
των από την επαρχία μας, που τις

χρόνια.
Πριν από 56 χρόνια, το καλοκαί­

ρι του 1940, βρέθηκε στο 
Ηράκλειο η Svehard Garde από τη 
Σουηδία. Παρέα με Βιαννίτες και 
Βιαννίτισσες που γνώρισε, δέχτη­
κε την πρότασή τους να πάνε στη

Ορθιοι από αριστερά: Νίκος και Ευαγγελία X. Παπαματθαιάκη, 
Στέλλα Δρανδάκη, Ελπινίκη Ραπτάκη- Παπαμαστοράκη, Ρόδω 
Ραπτάκη- Κονδυλάκη, και Νίκος Συμβουλάκης.

βρίσκομε στα βιβλία τους, σε πε­
ριοδικά και εφημερίδες. Δύσκολο 
να τις βρει κανείς όλες, γιατί είναι 
σκόρπιες και σε διάφορες γλώσ­
σες, κι έχουν καταγραφεί σε 
προηγούμενους αιώνες αλλά και 
στον αιώνα που κλείνει σε λίγα

Βιάννο και πήγαν. Επίσκεψη στο 
Ηράκλειο έκαμε και το 1984. Πήγε 
και στη Βιάννο ξανά. Αλλά τα 
πρόσωπα που γνώρισε εκεί το 
1940 δεν μπόρεσε να τα βρει. 
Άλλα είχαν πεθάνει κι άλλα βρί­
σκονταν έξω απ’ αυτήν.

Η κ. Garde, μαζί με τη φωτογρα­
φία της και δυο άλλες με πρόσω­
πα που γνώρισε τότε στη Βιάννο 
μας έστειλε κι ένα’ απόσπασμα 
από το βιβλίο της που αναφέρεται 
στην επίσκεψή της στην Κρήτη το 
1940.

Από το πολύ σημαντικό αυτό βι­
βλίο, όπως το χαρακτηρίζει, ο 
γιος του Ερρίκου Γιαμαλάκη μετέ­
φρασε από τα σουηδικά το από­
σπασμα που αναφέρεται στην επί­
σκεψη της κ. Garde στη Βιάννο 
και είναι:

«Αντί για την προγραμματισμέ­
νη αρχαιολογική επίσκεψη (εκ­
δρομή), πρότειναν οι τρεις νεαροί 
να ταξιδέψω μαζί τους στο χωριό 
τους Βιάννο.

Μετά από συμφωνίες το περα­
σμένο βράδυ- ο δρόμος ήταν 
άσχημος και στην πόλη βρίσκο­
νταν χιλιάδες Εγγλέζοι- συμφω­
νήσαμε με τον ίδιο σωφέρ και ξε­
κινήσαμε ήδη στις 6. Μια πολύ 
όμορφη επαρχία με αμπέλια και 
ελαιώνες. Ο δρόμος όμως ήταν 
τέτοιος που χρειάστηκε να βγαί­
νομε έξω (προφανώς από το αυ-

Η κ. Svehard Garde

τοκίνητο) κάπου- κάπου.
Το χωριό ήταν θαυμάσιο. 

Κτισμένο πάνω σε μια απότομη 
πλαγιά, σπίτι πάνω στο σπίτι, όλα 
μικρά και άσπρα. Μέσα απ’ το χω­
ριό περνούσε ένα καταπότης με 
νερό που κυλούσε μύλους. 
Καθίσαμε στο καλύτερο καφενείο 
του χωριού, κάτω από τον ίσκιο 
ενός πλατάνου 500 χρόνων, όπου
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Στις 11 Αυγούστου ήμερα Κυριακή και ώρα 11 π. μ. θα γί­

νουν τα εγκαίνια του Λαογραφικού Μουσείου της επαρχίας 
στην Άνω Βιάννο.

Παρακαλούνται οι συνεπαρχιώτες να παρευρεθούν στη 
σχετική τελετή.

Αλίκη και Μίμης Σπανάκης

Από τη Νομαρχία Ηρακλείου 
χρηματοδοτούνται από το 
Πρόγραμμα Σχολικής Στέγης 
για συμπληρωματικά έργα 
τριάντα (30) σχολεία της 
Πρωτοβάθμιας και δεκαεννέα 
(19) της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης.

Στην Επαρχία Βιάννου χρη­
ματοδοτούνται το Δημοτικό 
Σχολείο Άνω Βιάννου και 
Ψαρής Φοράδας με 2.000.000

δρχ. το καθάνα και το 
Γυμνάσιο-Λύκειο Βιάννου με 
15.000.000 δρχ.

Εξάλλου από το πρόγραμμα 
ΣΑΤΑ (Συλλογική Απόφαση 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης) χρη­
ματοδοτούνται τα Συμβούλια 
Περιοχής, προκειμένου να 
προχωρήσουν σε επενδυτικές 
δραστηριότητες.

Το Συμβούλιο Περιοχής 
Βιάννου χρηματοδοτείται με 
14.443.745 δρχ.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΒΙΑΝΝΙΤΗ
(Εμμετρα διατυπώνει τους προβληματισμούς του ο αποστολέας των πα­
ρακάτω στίχων. Προβληματισμούς που δεν είναι μόνο δικοί του, αλλά 
και όλων αυτών που ζουν, αλλά πιο πολύ υφίστανται τις συνέπειες της 
κατάστασης που υπάρχει σήμερα στην Άνω Βιάννο. Γί’ αυτό όλοι αυτοί, 
και είναι πιστεύομε αρκετοί, ας ενώσουν τις προσπάθειές τους μεθοδικά 
και συντονισμένα, ώστε,τ’ αρνητικά και τ' άσχημα, ανάμνηση να μεί­
νουν).

- Πλάτανε, Γέρο- Πλάτανε, τα χίλια σου τα χρόνια, 
σοφία εγεμίσανε κορμό, ρίζες και κλώνια.

Γνώρισες τους Βυζαντινούς, Σαρακηνούς κουρσάρους, 
Τούρκους, Γερμανοίταλούς, αμέτρητους βαρβάρους.

Μεγάλωσες κι ανάθρεψες πνευματικούς δασκάλους, 
κι απόσκιασες κι εδρόσισες μικρούς μα και μεγάλους.

Χιλιάδες Βιαννιτόπουλα, κάτω απ' τη σκεπή σου, 
διδάχτηκαν, φωτίστηκαν, πήραν απ’ την πνοή σου.

Ο Κονδυλάκης κάθισε κάτω απ’ τη σκιά σου 
κι εχάρισές του τη δροσιά, τη θεία ομορφιά σου.

Καλοσυνάτα πρόσφερες, στη δροσερή σου αγκάλη, 
στέγη στ’ αηδόνι, όμορφα να τραγουδήσει πάλι.

Μες στην πυκνή σου φυλλωσιά, καλύτερα από σπίτι, 
χάρισες σκέπη και δροσιά στο φλύαρο σπουργίτη.

Πρόσφερες στον περαστικό ανάσα, δροσεράδα, 
ελπίδα και παρηγοριά, κουράγιο και ικμάδα.

Εδωσες ίσκιο δροσερό στο μεροκαματιάρη, 
στο ζευγολάτη ανάπαυση, πνοή στον προβατάρη.

Ακόυσες και το φοιτητή, στα είκοσι του χρόνια, 
να κάνει όνειρα τρελά, πως θ’ αγαπά αιώνια.

Νέους να κουβεντιάζουνε γι’ αγάπες και γι άλλα, 
προβλήματα καθημερνά, μικρά μα και μεγάλα.

Γέρους ν’ αναθιβάλλουνε θύμησες περασμένες, 
που έχουν γίνει ανάμνηση, στο χρόνο είναι σβημένες.

Παιδιά σε συντροφέψανε κι είπανε παραμύθια, 
παίξανε και γελάσανε, σ’ αγάπησαν στ’ αλήθεια.

Καντάδες άκουσες πολλές γι’ αγάπη να μιλούνε 
νέους να λεν τον πόνο τους, με πάθος να γλεντούνε.

Γνωρίζεις τόσα μυστικά, μα τα κρατάς δικά σου, 
δεν κουτσομπόλεψες ποτέ κανένα απ’ τα παιδιά σου.

Σιγά σιγά με τον καιρό μέστωσες από γνώσεις.
- Είσαι σε θέση σήμερα απάντηση να δώσεις

ο’ ένα μεγάλο ερώτημα, π’ όλους μας βασανίζει 
και κάνει κάθε σου παιδί να κλαίει και να δακρύζει:

Γιατί κάτω απ’ τον ίσκιο σου κι από τη φυλλωσιά σου 
δεν κάθονται όλα συντροφιά σαν ένα τα παιδιά σου;

Γιατί κάτω απ’ τον ίσκιο σου, στο φυλλορόίμά σου, 
ακούς καυγάδες και βρισκιές και πέφτουν τα κλαδιά σου;

Γιατί κάτω απ’ τον ίσκιο σου όμορφες ιστορίες 
γίνανε μίση και κραυγές, ύβρεις και κολακείες;

Γιατί κάτω απ’ τον ίσκιο σου, τους γέρικούς σου κλώνους, 
μόνο αναστεναγμούς ακούς, γογγύσματα και πόνους;

Γιατί κάτω απ’ τον ίσκιο σου και τ' ακροκλώναρά σου 
μόνο το ψέμα ακούγεται και χάνεις τη δροσιά σου;

Γιατί η λεβεντοσύνη σου και η κορμοστασιά σου, 
δε γίνεται παράδειγμα για όλα τα παιδιά σου;

Γιατί δεν δίνεις και σ’ εμάς λίγη απ’ τη σοφία, 
να ζήσουμε ανθρώπινα κι όχι σαν τα θηρία,
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ΣΕΛΙΔΑ 2 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Ανω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝ. ΑΑΕΞΑΚΗΣ
Ένας ακόμη Βαχουδιανός 

έφυγε τον περασμένο μήνα. Ο 
Γιάννης του Ανεστάση, όπως 
τον έλεγαν όλοι οι χωριανοί. 
Ήρεμος τύπος ο Αλεξογιάννης 
ασχολήθηκε σ’ όλα του τα χρό­
νια με την καλλιέργεια της 
ελιάς και τη σπορά δημητρια­
κών.

Στα τελευταία χρόνια και 
ύστερ’ από την αποκατάσταση

των παιδιών του αποσύρθηκε κι 
έζησε με τη γυναίκα του στην 
παραλιακή περιφέρεια του χωρι­
ού, στον Ξερόκαμπο, απολαμβά­
νοντας τον καθαρό αέρα και το 
ιώδιο της θάλασσας που το κύ­
μα της σπα λίγα μέτρα πιο κάτω 
από το σπίτι τους. Δεν στάθη­
καν όμως αρκετά για να τον 
κρατήσουν άλλο στη ζωή κι 
έφυγε.

ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΓΑΔΑΚΗΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Αρραβώνες: Στο Χόνδρο: 
Εμμανουήλ Γ. Λασιθιωτάκης και 
Δέσπω Βεληβασάκη
Στον Πεύκο: Εμμανουήλ Ν. 
Βερβελάκης και Κατερίνα Εμμ. 
Παπαδημητροπούλου.
Θάνατοι: Στο Βαχό: Ιωάννης Αναστ. 
Αλεξάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε θερμά όλους που μας 
συμπαραστάθηκαν με οποιοδήποτε 
τρόπο στο πένθος μας για το θάνα­
το της αγαπημένης μας μητέρας 
Στυλιανής Ματζαράκη

Γιώργος και Μαρία 
Ματζαράκη

ΔΩΡΕΕΣ: Για τον Ιερό Ναό Αγίου 
Παντελεήμονα Κερατοκάμπου πρό- 
σφεραν: Στέργιος και Πόπη
Κοκολάκη 
Χατζηδάκη

5.000,
5.000,

Στασούλα 
Σταύρος

Περβολαράκης 5.000, Αικατερίνη 
χα. Εμμ. Σηφάκη 20.000 στη μνήμη 
του συζύγου της. Στη μνήμη Μαρίας 
Μαγκουφάκη Μανόλης και Μιχάλης 
Δοριάκης 25.000, Ιωάννης Δοριάκης 
10.000, στη μνήμη Γρηγόρη 
Κουζαράκη Γεώργιος Κουζαράκης 
και τα παιδιά τους 40.000, 
Ευαγγελία Τρουλάκη 5.000.

Δωρεές αντί στεφάνου στην κη­
δεία Νικολάου Μπαρμπαγαδάκη

α) Για τον Πολιτιστικό Σύλλογο 
Αγίου Βασιλείου

Πρόεδρος Κοινότητας Αγίου 
Βασιλείου 20.000, Εμμανουήλ 
Ζουμάκης 5.000, Αλέξανδρος - 
Ζαχαρούλα Ζαχαράκη 10.000,
Σταύρος Διακάκης 10.000,
Πηνελόπη Καρπαθάκη 5.000, 
Νικόλαος Σταυρακάκης πρώην πρό­
εδρος Βαχού 5.000, Εμμανουήλ 
Μανουσάκης 5.000, Ανδρέας 
Ζαμπουλάκης 5.000, Πρόεδρος 
Καλαμιού Κασωτάκης Ιωάννης 
5.000, οικ. Αντωνίου και Ευγενίας 
Ζαχαράκη 10.000, οικ. Χαριλάου και 
Γεωργίας Αποστολάκη 5.000,
Ιωάννης Μπιρίκος 10.000,
Εμμανουήλ Παπαδημητρόπουλος 
5.000, Άγγελος Στεφανάκης 5.000, 
οικ. Νικολάου Βιριντζάκη 5.000, οικ. 
Γρηγορίου Δαμουλάκη 10.000, οικ. 
Νικολάου Καρπαθάκη 5.000, 
Θεοδωρογιαννάκης Νικόλαος 5.000, 
Κωνσταντίνος Κουρλετάκης 5.000,
Γ εώργιος Κιαγιάς 10.000,
Γραμματέας Κοινότητας Αγίου
Βασιλείου 
Κοινότητας

10.000, Πρόεδρος
Αμιρά 10.000,

Πολιτιστικός Σύλλογος Αμιρά 
10.000, οικ. Εμμανουήλ Δασκαλάκη 
5.000, Αλεξανδράκης Μανόλης

Καπετανάκης 5.000, Ιωάννης 
Ζαχαράκης 5.000, Ζαχαρίας 
Τρευλάκης 5.000, Εμμανουήλ 
Πολύβ. Αγαπουλάκης 5.000, Νίκη 
Παπαδημητράκη 10.000, Στυλιανός 
Παπαδάκης 5.000, Δημήτριος 
Μαραγκάκης 5.000, οικ. Σωκράτη 
Βαρδάκη 5.000, οικ. Μπαριτάκη 
Μανόλη 5.000, Πρεσβυτέρα π. 
Εμμανουήλ Σπάρτη 5.000,Εμμανουή 
Αγαπουλάκης 5.000,Μαρία Νιράκη 
5.000, Γεώργιος Κωστάκης 5.000, 
Μιχαήλ Κωστάκης 5.000, Γεώργιος 
Τζανάκης 5.000, Γεώργιος 
Μπαρμπαγαδάκης 5.000, Δημήτριος 
Ανδρουλάκης 5.000

γ) Για τον Ιερό Ναό Αγίου 
Ραφαήλ (Κοινότητας Αγ. 
Βασιλείου)

Νικόλαος Στεφανάκης 5.000, 
Μιχαήλ Πιτροπάκης (Συκολόγος) 
5.000, Χαράλαμπος Συμβουλάκης 
10.000.

δ) Για το Κέντρο παιδιών με ειδι­
κές ανάγκες Αγιος Σπυρίδων

Πολιτιστικός Σύλλογος Αγίου 
Βασιλείου 20.000, οικ. Ελένης 
Γεωργίου 10.000.

ε) Για το Δ.Σ. Αρβης
Ιωάννης Μαστοράκης 5.000.
στ) Για τον Πολιτιστικό Σύλλογος 

Αρβης
Κοινότητα Αμιρά 20.000, οικ. 

Χαραλάμπου Κονσολάκη 5.000, 
Συνεταιρισμός Συκολόγου 15.000, 
οικ. Πέτρου Κρεββατιανάκη 5.000, 
Παρούσης Χαράλαμπος 5.000.

ζ) Για το Πνευματικό Κέντρο 
Ψαρής Φοράδας

Ο Σύλλογος Γονέων Ψαρής 
Φοράδας 10.000, Εμμανουήλ και 
Ροδούλα Μιχελινάκη 5.000, Μαρία 
Σπανουδάκη 15.000, οικ. 
Αλεξάνδρου Επιτροπάκη5.000.

η) Για το Νεκροταφείο Αγίου 
Βασιλείου

Σύλλογος Δασκάλων Δημοτικού 
Σχολείου Άνω Βιάννου 10.000, 
Χρυσόστομος Τρευλάκης 5.000, 
Κωνσταντίνος Συμβουλάκης 10.000, 
Ιωάννης Κεφαλάκης 5.000.

θ) Για το Δ.Σ. Αμιρά
Νικόλαος Τούπης 5.000.
ι) Για το Γηροκομείο Βιάννου
Οικ. Χαριλάου Κουφαλιτάκη 

5.000.
ια) Για εκκλησία Αγίων Πάντων 

Αμιρά
Πολύβιος Αγαπουλάκης 5.000, 

Εμμανουήλ Τζιράκης 5.000.
ιβ) Για την κοινότητα Αγ. 

Βασιλείου
Η σύζυγος και τα παιδιά του εκλι­

πόντος 50.000, Αγαπουλάκης 
Κων/νος και Αικατερίνη 10.000, οικ.

Γεννήθηκε στον Άγιο 
Βασίλειο Βιάννου το 1933. 
Φοίτησε στο σχολείο του χωρι­
ού του και στη συνέχεια στο 
Γυμνάσιο Βιάννου και στην 
Παιδαγωγική Ακαδημία 
Ηρακλείου.

Άρχισε τη διδασκαλική του 
καριέρα από τη Ζάκυνθο το 
1961, όπου υπηρέτησε πέντε 
χρόνια και με την οποία δεν 
έπαψε μέχρι το θάνατό του να 
έχει στενούς δεσμούς. Του δό­
θηκε τότε η ευκαιρία να κατοι- 

Ικήσει μόνιμα στην Αθήνα ή σε 
άλλη πόλη, αλλά το όνειρό του 
ήταν να υπηρετήσει και να ζή- 
σει στο αγαπημένο του χωριό.

Το 1963 παντρεύεται τη δα­
σκάλα Στέλλα Σπανουδάκη και 
το 1965 γεννιέται η κόρη του 
Μαίρη. Μετατίθεται από τη 
Ζάκυνθο το Δεκέμβρη του 1965 
και από τότε υπηρετεί σε διά­
φορα σχολεία της επαρχίας 
(Αμιρά, Πεύκος, Σύμη) κι έπειτα 
τοποθετείται οριστικά στο 
Κατωφύγι Πεδιάδας. Εκεί στην 
άγρια φύση, στους απλούς και 
καλοσυνάτους αγρότες και βο­
σκούς και προπάντων κυνη­
γούς βρίσκει το περιβάλλον 
που τον ικανοποιεί. Σ’ αυτό το 
χωριό, το 1968, γεννιέται το 
δεύτερο παιδί του, ο γιος του 
Γιώργος. Επανέρχεται έπειτα 
στην επαρχία και υπηρετεί για 
αρκετό καιρό στον Πεύκο.

Λόγοι οικογενειακοί τον ανα­
γκάζουν να πλησιάσει προς το 
Κέντρο και μετατίθεται στη 
Γαρίπα. Αλλά το δεύτερο μεγά­
λο χτύπημα της μοίρας στην 
πατρική του οικογένεια (ο θά­
νατος του αδελφού του, ενώ 
πριν από 8 χρόνια έχει χάσει 
αναπάντεχα και την αδελφή 
του) τον φέρνει πάλι πίσω, κο­
ντά στους γονείς του και βρί­
σκεται στο σχολείο της Σύμης 
και μετέπειτα στο σχολείο του 
Κεφαλοβρυσίου. Από εκεί επι­
τέλους συνυπηρετεί με τη γυ­
ναίκα του στο 2/θέσιο Αμιρά.

Βλέποντας τα σχολεία της 
επαρχίας να φθείνουν, οραμα­
τίζεται μια Σχολική Μονάδα με 
τη σύμπτυξη όλων των σχολεί­
ων. Αγωνίστηκε, πάλεψε με 
υπηρεσίες και προπαντός με 
τις στενές αντιλήψεις και τις 
νοοτροπίες των κατοίκων των

χωριών. Κατηγορήθηκε και πι­
κράθηκε, αλλά δεν έπαψε να 
πιστεύει στην ιδέα μέχρι που 
πέτυχε την πραγματοποίησή 
της.

Ένα είναι βέβαιο: Όπου και 
αν υπηρέτησε, σ’ όποιο σχο­
λείο πήγε, έστω και προσωρι­
νά, άφησε έργο. Το διδακτήριο, 
η αυλή και γενικά το περιβάλ­
λον άστραφταν από τάξη και 
καθαριότητα. Ήταν άριστος δά­
σκαλος αλλά και άφθαστος στα 
διοικητικά του καθήκοντα.

Με την εργατικότητα, το κέ­
φι για δουλειά, τη συνέπεια και 
το σεβασμό του στον άνθρωπο, 
δημιούργησε σημαντικό έργο σ’ 
όποιο χωριό κι αν βρέθηκε. 
Χαρακτήρας ανήσυχος, ακού­
ραστος, πεισματάρης, εφευρε­
τικός και ανυποχώρητος σ’ ό,τι 
προγραμμάτιζε. Άνθρωπος με 
πολλά ενδιαφέροντα και ικανό­
τητες απεριόριστες.

Ως συνταξιούχος από το 
1992, έστρεψε το ενδιαφέρον 
του και αφοσίωσε τη ζωή του 
στα κοινά έργα της επαρχίας. 
Αγαπούσε την εκκλησία, ακο­
λουθούσε τα έθιμα και προσπα­
θούσε να ζωντανέψει τις παρα­
δόσεις του τόπου του. Στον 
Πολιτιστικό Σύλλογο, στο 
Κέντρο Υγείας, στην Επιτροπή
του Πανεπαρχιακού
Μνημοσύνου και τελευταία 
στην Κοινόττηα Αγ. Βασιλείου 
πρόσφερε τις υπηρεσίες του.

Αγωνίστηκε πολύ, ώσπου πέ­
τυχε να αποκατασταθεί η συ­
γκοινωνία του λεωφορείου 
στον Άγιο Βασίλη. Γενικά σε 
συνεργασία με τον πρόεδρο 
της Κοινότητας συνετέλεσε 
στο να λυθούν πολλά από τα 
προβλήματα του χωριού.

Ο θάνατός του (24-6-1996) 
ήτανε τόσο απρόσμενος και 
ξαφνικός, που πίκρανε βαθύτα­
τα την οικογένειά του αλλά και 
την κοινωνία της επαρχίας. 
Έφυγε από κοντά μας άξαφνα, 
αναπάντεχα, τη στιγμή που βρι­
σκόταν στο μεσοστράτι της ζω­
ής, γεμάτος όνειρα, γεμάτος 
ζωντάνια και δύναμη για δημι­
ουργική προσφορά.

Η ζωή του, η ομορφιά του, η 
ανθρωπιά του θα μένουν αξέ­
χαστα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Για το Γρηγόρη Κουζαράκη

5.000, οικ. Γ εωργίου
Κωστάκη Κων/νου 10.000,

ΓΙΑ ΤΟ ΜΙΧΑΛΗ ΜΑΣ ΠΟΥ ΕΦΥΓΕ (3-6-96)
(Ο Μιχάλης Πνευματικάκης από το Βαχό της Βιάννου ήταν δρα­

στήριο μέλος του Συλλόγου Κρητών στην Κομοτηνή, όπου και πέθα- 
νε).

Σήμερα εκηδέψαμε ένα παιδί σου, Κρήτη, 
που ήταν λεβεντόκορμος ωσάν τον Ψηλορείτη. 
Εμείς εδώ οι Κρητικοί μέρα και νύχτα κλαίμε, 
για τις πολλές του αρετές παντοτινά θα λέμε.

Ήσουν λεβέντης Κρητικός, γνήσιο παλληκάρι 
κι ο χάροντας σ’ εζήλεψε και ήρθε να σε πάρει 
από τα δυο σου τα παιδιά, Βασίλη κι Ερωφίλη, 
κι άφησε πόνο στην καρδιά και πικραμό στα χείλη, 
Και τη ζωή σου έκοψε με δίκοπο μαχαίρι 
και μ’ απονιά σε χώρισε απ’ το δικό σου ταίρι. 
Στη Βιάννο και εις τον Βαχό δεν κελαϊδούν τ’ αηδόνια, 
που σ’ έχασαν προτού να μπεις εις τα πενήντα χρόνια. 
Σου δίνουμε υπόσχεση, όσο εμείς θα ζούμε, 
το Σύλλογο των Κρητικών ψηλά να τον κρατούμε. 
Στο Σύλλογο σε είχαμε στολίδια και διαμάντια, 
μα δεν θα ξαναδούμε πια τα λαμπερά σου μάτια.
Όταν σε κατεβάζανε, Μιχάλη μας, στο μνήμα, 
εφώναζε η Κομοτηνή “κρίμα και πάλι κρίμα”.

Βαπτίσια
Ο συνεπαρχιώτης μας Νίκος Δ. Μανουσάκης, γιατρός 

Νευρολόγος - Ψυχίατρος, μας έστειλε μια πρόσκληση για τα βαφτί­
σια του εγγονού του. Η πρόσκληση συνοδεύεται από ένα βιογραφι- 
κό σημείωμα του νεοφώτιστου Γεωργίου Γ. Αγγελόπουλου, στο 
οποίο μαζί με τα οικογειακά στοιχεία του μικρού εγγονού και την 
αναφορά στη χαρά των γονιών, μα πιο πολύ των παππούδων κάθε 
φορά που γεννιέται κάποιο παιδί, με το γράμμα αυτό δίνονται πλη­
ροφορίες για μια σειρά εξετάσεων που πρέπεινα γίνονται σε κάθε 
νεογέννητο, από τον ειδικό παιδίατρο, και τα εμβόλια που πρέπει να 
τις συνοδεύουν, ηπατίτιδας, τετάνου, ιλαράς, φυματίωσης κ.ά., την 
παρακολούθηση της οδοντοφυΐας, την έγκαιρη παρέμβαση όπου 
χρειάζεται και την καθαριότητα που πρέπει να υπάρχει σ’ αυτά. 
Σημειώνει τη χαρά των παιδιών όταν δέχονται δώρα, τη λαχτάρα 
και την περιέργειά τους για να τ’ ανοίξουν και να δουν το περιεχό­
μενο. Την αδυναμία των παιδιών στα ζώα και σε καθετί που κινείται 
γύρω τους. Στο γράμμα του νεαρού Γιώργου στη συνέχεια εκφρά­
ζεται η περηφάνεια του που είναι Έλληνας κι αναφέρει το λόγο που 
γεννήθηκε, να λύσει το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας, όπως 
λέει. Κλείνει το γράμμα του με τη λαχτάρα, που περιμένουν όλα τα 
παιδιά, να γεννηθεί το αδελφάκι τους για να παίζουν μαζί.

Πετροπογιαννάκη 5.000, Πρόεδρος
Βαχού 5.000, Στέλιος
Μπαρμπαγαδάκης 10.000, Γεώργιος
Κωστάκης 10.000, Αλέξανδρος
Σπανουδάκης 5.000, Πελοπίδας
Σπανουδάκης 5.000, Σταύρος
Μπαρμπαγαδάκης 5.000,
Εμμανουήλ Μπαρμπαγαδάκης 
5.000, Νικόλαος Λυκάκης 5.000, 
Ευάγγελος Στρατάκης 5.000, 
Λάζαρος Παπαδάκης 5.000,

6) Για τον Ιερό Ναό Παναγίας 
(Κοιν. Αγίου Βασιλείου)

η σύζυγος και τα παιδιά του εκλι­
πόντος 50.000, οικ. Κων/νου 
Κωστάκη 10.000, ο προϊστάμενος 
3ου Γραφείο Α/θμιας Εκπαίδευσης 
10.000, Ιωάννης Εμμ. Μουζουράκης 
10.000, Εμμανουήλ Σπυρ. 
Χαλκιαδάκης 5.000, Κλεάνθη 
Χαλκιαδάκη 10.000, Γρηγόριος 
Χρηστάκης 5.000, Ελευθέριος

Ζαχαριάδη Αλεξάνδρα 5.000, 
Μουζουράκης Εμμ. του Ελευθ. 
ΙΟ.ΟΟΟ,Μουζουράκης Εμμ. του 
Γεωργίου 5.000, Καλεντάκη 
Ιφιγένεια 5.000, Αρχοντουλάκης 
Απόστολος 5.000, Κονσολάκης 
Ματθαίος 10.000, Πασίσης Θανάσης 
10.000, Δασκαλάκης Ιωάν. 5.000, 
Τρευλάκης Νίκος 5.000, Δαφέρμος 
Γ. 5.000, Νιώτης Εμμανουήλ 5.000, 
Σπυριδάκη Ελ. 5.000, Νιώτης 
Μιχάλης 5.000, οικ. Κεφαλάκη Ιωάν. 
5.000, Ζαχαράκης Ευθ. 5.000, 
Συμβουλάκης Κων/νος 10.000.

Η κηδεία του εκλιπόντος
Νικολάου Μπαρμπαγαδάκη

Πετσάκης 5.000,Ιωάννης

(Αντιπροέδρου Κοινότητας) έγινε με 
δαπάνες της Κοινότητας Αγίου 
Βασιλείου.

Την 4η Αυγούστου 1996 θα τελε- 
σθεί 40/ήμερο μνημόσυνο Νικολάου 
Μπαρμπαγαδάκη στον Άγιο 
Βασίλειο.

Την Πέμπτη 4-7-96 έφυγες 
από κοντά μας, αγαπημένε 
μας, για το στερνό σου ταξίδι. 
Πάλεψες σκληρά για να κερδί­
σεις τη μάχη με την επάρατη 
νόσο, μια μάχη από την οποία 
ποτέ κανείς δεν βγήκε νικη­
τής!

Δεν πέθανες, Γρήγορή! Ζεις 
και θα ζεις ανάμεσά μας, στη 
σκέψη, στην καρδιά και στις 
αναμνήσεις μας. Και τι δεν 
έχουμε να θυμηθούμε αλήθεια 
από σένα, καλέ μας! Την κορ­
μοστασιά, την ανάλογη στην 
κρητική λεβεντιά σου, το χα­
μόγελο που απλόχερα σκορ­
πούσες σε όλους, την καρδιά 
σου τη γεμάτη καλοσύνη, τον 
καλό σου λόγο, τη μεγάλη ψυ­
χή σου!

Πώς να μη σε ζηλέψει λοιπόν 
η ανίατη ασθένεια, που δεν ξέ­
ρει να κάνει διακρίσεις!

... Αγωνίστηκες όμως με τη 
δύναμη και το θάρρος που σε 
διέκρινε σ’ όλη σου τη ζωή! 
Πάλεψες... “εξαντλήθηκες”!

Στο πλευρό σου όλοι, φίλοι, 
γνωστοί και συνάδελφοι σου 
άπλωναν χέρι βοήθειας, σου 
'δωσαν κουράγιο για να αντέ-

ξεις ως το τέλος.
Ένα μεγάλο “ευχαριστώ” 

στους γιατρούς του 
ΠΕΠΑΓΝΗ, που αγωνίστηκαν 
με την ανθρωπιά και τη γνώση 
της επιστήμης τους να σε κρα­
τήσουν κοντά μας και να σου 
απαλύνουν τους πόνους σου.

“Στο καλό να πας, αγαπημένε 
μας”. Η μνήμη σου θα είναι πά­
ντα κοντά μας, να μας συντρο­
φεύει, στο υπόλοιπο της ζωής 
μας, προσπαθώντας να καλύ­
ψει το μεγάλο κενό που μας 
αφήνεις. Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα της κρητικής γης που θα 
σε σκεπάσει. Ευχαριστούμε 
όλους που μας συμπαραστά­
θηκαν στο βαρύ πένθος μας 
για το θάνατό σου.

Η γυναίκα σου Μαρία, 
Τα παιδιά σου Μανόλης - 

Ελένη- Βασίλης 
Οι γονείς, τ' αδέλφια και λοι­

ποί συγγενείς.

Πωλείται: Ελαιόφυτο στη θέση 
Γαλανά Χαράκια Περιφέρειας 
Άνω Βιάννου
Πληρ. τηλ. (081) 226639, 
(0895) 22259

ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΙ
Για 13η συνεχή χρονιά ο Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμιού ορ­

γάνωσε και πραγματοποεί τις πολιτιστικές του καλοκαιρινές εκ­
δηλώσεις.

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου του Δ.Σ. Συμβουλίου στις 20 
Ιουλίου, γιορτή του Προφήτη Ηλία, έγινε εκκλησιασμός στο γρα­
φικό εκκλησάκι με αρτοκλασία και κεράσματα από το Σύλλογο 
στην αυλή της εκκλησίας.

Στις 27 Ιουλίου γιορτή του Αγ. Παντελεήμονα έγινε μεγάλο πα­
νηγύρι και γλέντι που κράτησε μέχρι το πρωί στην πλατεία της 
Ψαρής Φοράδας με το συγκρότημα του Μανόλη Ρασιδάκη.
Στις 28 Ιουλίου Ομάδα γιατρών από το «ΑΠΟΛΑΩΝΕΙΟ» 

Νοσοκομείο Ηρακλείου μ’ επικεφαλής το γιατρό Επιμελητή Διον. 
Σουρή πραγματοποίησε σειρά ιατρικών εξετάσεων στους κατοί­
κους.

Σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου του Πολιτιστικού Συλλόγου στις 3 
Αυγούστου το βράδυ θα γίνει γιορτή για τα 10 χρόνια αιμοδο­
σίας. Σε ειδική τελετή θ' απονεμηθεί έπαινος σε όλους τους αιμο­
δότες και ειδικό βραβείο σε δύο ηλικιωμένους για τις εξαιρετικές 
ιατρικές υπηρεσίες (πρώτες βοήθειες) που έχουν προσφέρει 
στους κατοίκους του οικισμού. Την ίδια μέρα η γιατρός Ασημίνα 
Καρβελά- Αγγελάκη θα μιλήσει για θέματα αιμοδοσίας και γενι­
κής υγιεινής, ενώ ομάδα παιδιών θα απαγγείλει μαντινάδες από 
την τοπική παράδοση με υπόκρουση μουσικής και η θεατρική 
ομάδα του Δημοτικού Σχολείου της Ψαρής Φοράδας θα παρου­
σιάσει τη θεατρική παράσταση «Η κυρά Φύση με τα επτά παιδιά 
της και ο κακός ΡΥΠΟΣ», που είναι ένας ύμνος για το φυσικό πε­
ριβάλλον και προτρέπει μικρούς και μεγάλους να το προστατέ­
ψουν.

Στις 4 Αυγούστου ημέρα αφιερωμένη στην αιμοδοσία, συνερ­
γείο αιμοληψίας του Βενιζελείου Νοσοκομείου θα επισκεφθεί τον 
οικισμό της Ψαρής Φοράδας.

Οι εκδηλώσεις θα συνεχιστούν και από τις 8 έως και 11 
Αυγούστου ο Αθλητικός και Ναυτικός Όμιλος Καλαμιού θα πραγ­
ματοποιήσει σειρά αθλητικών εκδηλώσεων με αθλήματα της ξη- 
ράς, του αέρα και της θάλασσας (street- Ball, Beach voley, αγώ­
νες δρόμου, ρίψη με αλεξίπτωτο πλαγιάς, κωπηλασία, κολύμβη­
ση κ.ά.).

Εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν και σε άλλα χωριά της επαρ­
χίας.

Στο Κεφαλοβρύσι, στις 17 Ιουλίου εορτή της Αγίας Μαρίνας, ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος σε συνεργασία με την κοινότητα, για δεύ­
τερη χρονιά πραγματοποίησε εκδήλωση με πολλή επιτυχία. 
Πήραν μέρος όλοι οι κάτοικοι του χωριού αλλά και αρκετοί 
Κεφαλοβρυσιανοί από το Ηράκλειο, την Αθήνα κι αλλού, που 
βρήκαν την ευκαιρία να επισκεφθούν το χωριό τους, ενώ αρκετοί 
ήταν κι αυτοί που πήραν μέρος από τα γύρω χωριά της επαρχίας.

Εκδήλωση με πολλή επιτυχία πραγματοποίησε και ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος Αρβης στις 27 Ιουλίου, γιορτή του Αγίου 
Παντελεήμονα. Πήραν μέρος όλοι κάτοικοι του οικισμού και από 
άλλα χωριά και ακολούθησε γλέντι με το συγκρότημα 
Ροδάμανθου.

Την ίδια μέρα (27 Ιουλίου) πραγματοποίησε πολύ σημαντική εκ­
δήλωση και ο Πολιτιστικός Σύλλογος Πεύκου, στην οποία πήραν 
μέρος όχι μόνο οι κάτοικοι του χωριού αλλά και πολλοί άλλοι.

Εκδήλωση έγινε και από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Αμιρά στις 19 
Ιουλίου.

Εκδηλώσεις έχουν προγραμματιστεί να γίνουν και σ’ άλλα χω­
ριά κατά τον Αύγουστο.

Στην Κάτω Βιάννο στις 6 Αυγούστου, γιορτή του Αφέντη 
Χριστού

Στο Συκολόγο στις 15 Αυγούστου, γιορτή της Κοίμησης της 
Θεοτόκου.
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ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Αθήνα 22/3/1996 

Αγαπητά Βιαννίτικα Νέα
Επισυνάπτω δημοσίευμα του 

περιοδικού “Νέα Οικολογία” (τεύ­
χος 137 Μάρτιος 1996) σχετικά 
με το χαρούπι, που μπορεί να το 
βρείτε ενδιαφέρον, καθώς η 
Επαρχία Βιάννου παράγει το 
προϊόν αυτό από πάρα πολύ πα­
λιά. Εχοντας συμμετάσχει προ­
σωπικά παλαιότερα στην συγκο­
μιδή χαρουπιών και γνωρίζοντας 
πόσο επίπονη είναι η δουλειά αυ­
τή, έχω να παρατηρήσω πως η 
σημερινή τιμή του στην αγορα 
καθιστά ασύμφορη την συγκομι­
δή του. Δεν γνωρίζω αν η κατά­
σταση αυτή αντιστραφεί με την 
ευρείας κλίμακας παραγωγή του. 
Το άρθρο αυτό θεωρεί μια τέτοια 
προοπτική ως πιθανή, σημειώνο­
ντας όμως ότι η παραγωγή βιοαι- 
θανόλης από τα χαρούπια είναι 
πολύ ελκυστική με τις τρέχουσες 
τιμές του χαρουπιού (50δρχ/χλγ.) 
Το όλο ζήτημα πάντως χρειάζε­
ται ιδιαίτερη μελέτη ειδικά για 
την Επαρχία Βιάννου όπου πλέον 
του 50% των γεωργικών κλήρων 
είναι οριακής παραγωγικότητος 
τόσο λόγω της μορφολογίας και 
ποιότητος του εδάφους όσο και 
εξαιτίας των περιορισμένων υδά­
τινων πόρων.

Με τιμή 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΙΤΣΙΩΤΗΣ 

Υ.Γ. Καλό θα ήταν γεωπόνοι 
και οικονομολόγοι από την περιο­
χή να προβούν στη σύνταξη συ­
γκεκριμένης μελέτης με στόχο 
την αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
της περιοχής με στήριξη και στο 
πρόγραμμα ALTENER της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΝΕΑ 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ, τευχ. 137, 3/1996)

Το χαρούπι 
και οι δυνατότητες παραγωγής 

θιοκαυσίμων
Του Γιάννη Βουρδουμπά 

Το χαρούπι, πλούσιο σε σάκχα- 
ρα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
την παραγωγή αιθανόλης, η 
οποία σε ανάμειξη με βενζίνη 
αποτελεί άριστα καύσιμο οχημά­
των. Η παραγωγή βιοκαυσίμων 
γίνεται από χρόνια στη Βραζιλία, 
στις ΗΠΑ και αλλού, ενώ η Ε.Ε. 
χορηγεί σημαντικά κίνητρα για το 
σκοπό αυτό.

Η καλλιέργεια της χαρουπιάς 
για παραγωγή βιοαιθανόλης απο­
τελεί μια ενδιαφέρουσα προοπτι­
κή για τη χώρα μας.

Η χαρουπιά είναι αυτοφυές δέ­
ντρο της Μεσογείου, οι καρποί 
του οποίου είναι πλούσιοι σε 
σάκχαρα. Το χαρούπι βρίσκει 
ακόμη σήμερα διάφορες χρήσεις, 
μεταξύ των οποίων η κυριότερη 
είναι η χρήση του για ζωοτρο­
φές. Ποιες είναι όμως οι δυνατό­
τητες για τη χρήση του ως ενερ­
γειακού καυσίμου;

Η κύρια παραγωγή χαρουπιού 
γίνεται στην Ισπανία και ακολου­
θούν η Ιταλία, η Κύπρος, η 
Ελλάδα, η Πορτογαλία, και αλ­
λού. Σύμφωνα με μελέτες που 
έγιναν στην Κύπρο, η μέση παρα­
γωγή καρπού ανέρχεται τουλάχι­
στον σε 20 χλγ. ανά δένδρο. Η 
χαρουπιά φύεται σε οριακής πα­
ραγωγικότητας εδάφη, δεν θέλει 
καλλιεργητικές φροντίδες, έχει 
μηδαμινές απαιτήσεις σε νερό 
και ο καρπός της συλλέγεται 
τους μήνες Αύγουστο και 
Σεπτέμβριο.

Τα δέντρα της χαρουπιάς χα­
ρακτηρίζονται «άγρια» (με πολύ

λεπτό καρπό), « ήμερα» (εμβο­
λιασμένα με κανονικό καρπό) και 
«ενδιάμεσα» (δηλαδή δένδρα 
που ο καρπός τους είναι μεταξύ 
άγριου και ήμερου).

Ο καρπός του χαρουπιού απο­
τελείται από το σπόρο (10% κ.β.) 
και την ψύχα (90%κ.β.).

Ο σπόρος αποτελεί το πιο ακρι­
βό τμήμα του καρπού (πωλείται 
περίπου προς 280 δρχ./ χλγ.) και 
έχει διάφορες ειδικές χρήσεις, 
ενώ η ψύχα πωλείται προς 45 
δρχ./χλγ.

Το χαρούπι χρησιμοποιείται 
σήμερα για παραγωγή ζωοτρο­
φών (ψύχα), στη βιομηχανία τρο­
φίμων και καλλυντικών (σπόροι), 
καθώς και σακχαρούχου τροφής 
για μέλισσες (ψύχα).

Η επινόηση νέων μεθόδων 
αξιοποίησης του χαρουπιού θα 
επιτρέψει στους παραγωγούς να 
αυξήσουν το εισόδημά τους και 
ταυτόχρονα θα δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις για την καλλιέρ­
γεια άγονων και οριακής παρα­
γωγικότητας εδαφών με το δέν­
δρο αυτό, το οποίο έχει ελάχι­
στες απαιτήσεις σε καλλιεργητι­
κές φροντίδες και νερό. Η περιε­
κτικότητα του χαρουπιού σε σάκ­
χαρα το κάνει μια ελκυστική πρώ­
τη ύλη για την παραγωγή αιθανό- 
λης, που επιτυγχάνεται με αναε- 
ρόβια ζύμωση του σακχαρούχου 
διαλύματος του.

Η παραγωγή αιθανόλης από γε­
ωργικά προϊόντα και παραπροϊό­
ντα και η χρήση της για παραγω­
γή ενέργειας και διαφόρων χημι­
κών προϊόντων προβλέπεται να 
αυξηθεί στο μέλλον.

Ήδη διεθνείς οργανισμοί όπως 
ο ΟΟΣΑ και η Ε.Ε. προτρέπουν 
τα μέλη τους να στραφούν στην 
παραγωγή βιοαιθανόλης, τονίζο­
ντας τα πλεονεκτήματα της χρή­
σης της και χορηγώντας διάφορα 
κίνητρα.

Η χρήση της αιθανόλης ως καυ­
σίμου αυτοκινήτων κατόπιν ανά­
μειξής της με βενζίνη σε αναλο­
γία 85% βενζίνη, 15% αιθανόλη, 
χωρίς αλλαγή του κινητήρα, έχει 
βρει ως γνωστόν εκτεταμένες 
εφαρμογές στη Βραζιλία (όπου 
παράγεται βιοαιθανόλη από ζα­
χαροκάλαμο), στις ΗΠΑ και αλ­
λού.

Παραγωγή αιθανόλης από χα­
ρούπι

Η παραγωγή αιθανόλης από 
σακχαρούχα διαλύματα με αναε- 
ρόβια ζύμωση είναι μια πολύ πα­
λιά τεχνολογία, η οποία βρίσκει 
πολλές εφαρμογές και σήμερα 
(παραγωγή κρασιού κλπ.).

Η πλούσια περιεκτικότητα σε 
σάκχαρα (περίπου 40-50%) της 
ψύχας του χαρουπιού δίνει τη 
δυνατότητα λήψης αιθανόλης με 
κατάλληλη επεξεργασία.

Τα στάδια παραγωγής αιθανό- 
λης από το χαρούπι είναι συνο­
πτικά τα εξής:

Ιον. Το χαρούπι, αφού συλλε- 
χθεί, οδηγείται σε μύλους, όπου 
αλέθεται σε κατάλληλα κόσκινα 
και διαχωρίζονται οι σπόροι από 
την ψύχα. Οι σπόροι οδηγούνται 
για περαιτέρω επεξεργασία και 
αποτελούν σήμερα το τμήμα του 
χαρουπιού με τη μεγαλύτερη 
αξία.

2ον. Η ψύχα οδηγείται σε κα­
τάλληλα δοχεία, όπου με την 
προσθήκη θερμού νερού εκχυλί- 
ζονται τα σάκχαρα που περιέχει.

3ον. Το υδάτινο σακχαρούχο 
διάλυμα ζυμώνεται σε δεξαμενές 
υπό αναερόβιες συνθήκες.

((ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία 

όλων των Βιαννιτών

Εκδότης - Διευθυντής
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ
Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτιύν । qoq
Κοινοτήτων - Σχολείων - Ενοριών » 1.500

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη: 
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 71201 Ηράκλειο 

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 71306 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Τα ενυπό­

γραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συντακτιόν τους

4ον. Το υδατικό αλκοολούχο 
διάλυμα αποστάζεται σε αποστα- 
κτική στήλη για τη λήψη αιθανό- 
λης.
Κίνητρα για την παραγωγή βιο­

καυσίμων - στόχοι της Ε.Ε.
Σημαντικά κίνητρα δίνει σήμερα 

η Ε.Ε. για την παραγωγή βιοκαυ­
σίμων. Σύμφωνα με το πρόγραμ­
μα ALTENER, επιδιώκεται η δρα­
στική περικοπή των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) 
στην Ε.Ε. μέχρι το 2005 (για τη 
μείωση της επίτασης του «φαινο­
μένου του θερμοκηπίου» και της 
συνακόλουθης υπερθέρμανσης 
του πλανήτη). Για το σκοπό αυτό 
στόχος είναι η εξασφάλιση για 
τα βιοκαύσιμα μεριδίου αγοράς 
5% της συνολικής κατανάλωσης 
των αυτοκίνητων σχημάτων.

Τα φορολογικά κίνητρα, που 
προτείνει η Ευρωπαϊκή Ένωση να 
ληφθούν από τα κράτη - μέλη, 
περιλαμβάνουν μειωμένους φό­
ρους από 1-1-1993 στα βιοκαύσι­
μα που παράγονται από γεωργι­
κές πρώτες ύλες. Συγκεκριμένα η 
βιομεθανόλη, η βιοαιθανόλη και 
τα βιοέλαια δεν πρέπει να φορο­
λογούνται με φόρο που υπερβαί­
νει το 10% των φόρων των συμ­
βατικών καυσίμων.

Στην Ελλάδα η τιμή του λίτρου 
της βενζίνης σούπερ τον 
Οκτώβριο του 1992 ήταν 198 
δρχ. (λιανική τιμή), εκ των οποί­
ων οι φόροι ήταν 147,5 δρχ. και η 
λιανική τιμή χωρίς φόρους 50,5 
δρχ.

Εφόσον λοιπόν εφαρμοσθεί η 
οδηγία της Ε.Ε., η φορολόγηοη 
της βιοαιθανόλης δεν θα πρέπει 
να υπερβαίνει τις 14,75 δρχ./λτ. 
Το αποτέλεσμα μιας τέτοιας φο- 
ρολόγησης των βιοκαυσίμων κά­
νει πολύ ελκυστική οικονομικά 
την παραγωγή βιοαιθανόλης από 
το χαρούπι (με τις τρέχουσες τι­
μές του χαρουπιού).

Συνοψίζοντας
- Προσφάτως η Ευρωπαϊκή 

Ενωση για ενεργειακούς και πε­
ριβαλλοντικούς λόγους καλεί τα 
κράτη- μέλη να προωθήσουν τη 
χρήση των βιοκαυσίμων, να φο­
ρολογήσουν τη βιοαιθανόλη με 
χαμηλότερο φόρο από τα συμβα­
τικά καύσιμα και όχι άνω του 
10% της φορολογίας της βενζί­
νης.

- Η ανάμειξη της βιοαιθανόλης 
με βενζίνη 5-15% δεν δημιουργεί 
κανένα πρόβλημα στους συμβα­
τικούς κινητήρες αυτοκινήτων.

- Σήμερα η χρήση της βιοαιθα- 
νόλης ως καυσίμου βρίσκει εκτε­
ταμένη εφαρμογή στη Βραζιλία - 
όπου παράγεται από καλαμπόκι) 
και αλλού,

- Η χρήση της χαρουπιάς για 
παραγωγή βιοαιθανόλης στην 
Ελλάδα έχει πολλά πλεονεκτή­
ματα, γιατί το συγκεκριμένο δέ­
ντρο:

α) Φύεται σε εδάφη οριακής 
παραγωγικότητας.

β) Έχει ελάχιστες απαιτήσεις 
σε νερό άρδευσης, σε αντίθεση 
με τα τεύτλα και το γλυκό σόργο 
(άλλα φυτά κατάλληλα για παρα­
γωγή βιοαιθανόλης).

γ) Έχει ικανοποιητικές στρεμ- 
ματικές αποδόσεις, που σε συν­
δυασμό με την περιεκτικότητά 
του σε σάκχαρα δίδει ικανοποιη­
τικές αποδόσεις βιοαιθανόλης.

- Στην Κρήτη θα μπορούσε να 
καλλιεργηθεί η χαρουπιά σε εδά­
φη οριακής παραγωγικότητας 
που σήμερα μένουν αναξιοποίη­
τα.

- Η εκτεταμένη καλλιέργεια της 
χαρουπιάς θα συμβάλει στην οι­
κονομική ανάπτυξη φθινουσών 
αγροτικών περιοχών, καθώς θα 
δημιουργήσει νέα εισοδήματα και 
ταυτόχρονα θα υπάρξουν πολλα­
πλά οφέλη σε τοπικό, περιφερει­
ακό και εθνικό επίπεδο.

- Η αναδάσωση αγροτικών πε­
ριοχών με χαρουπιές και η αξιο­
ποίηση του χαρουπιού έχει επί­
σης σημαντικά ενεργειακά και 
περιβαλλοντικά οφέλη.

Βιβλιογραφία
1. «Παραγωγή ενέργειας από 

βιομάζα», Οικονομική και πολιτι­
κή προσέγγιση ΟΟΣΑ, εκδόσεις 
ΕΛΚΕΠΑ, Αθήνα 1989.

2. Α. Λυγερός, «Το οινόπνευμα 
ως υποκατάστατο της βενζίνης» 
Πρακτικά Β'Πανελλ. Συνεδρίου 
Χημικών Μηχανικών, Αθήνα 
1980, σελ. 216-30.

3. Γ. Βουρδουμπάς, 
«Δημιουργία ενεργειακών φυτει­
ών στην Κρήτη. Η αξιοποίηση του 
χαρουπιού για παραγωγή αιθανό- 
λης». Πρακτικά 4ου Πανελλ. 
Συνεδρίου Ήπιων Μορφών 
Ενέργειας, τόμος Β’, Θεσ/νίκη 
1992.

“Το χρονικό της Μάχης της Κρήτης και η συμβολή
του άμαχου πληθυσμού στη μάχη αυτή”

Συμπληρώθηκαν φέτος 55 
χρόνιά από τότε που έγινε η 
Μάχη της Κρήτης, το τρίτο δε­
καήμερο του Μάη 1941.

Είναι μεγάλη η ευθύνη να μι­
λήσει κανείς για ένα τόσο μεγά­
λο και ανεπανάληπτο ιστορικό 
γεγονός, όπως η Μάχη της 
Κρήτης, που χαρακτηριστικό της 
γνώρισμα είναι η πρωτοτυπία 
και η παραδοξότητα και γι’ αυτό 
ξεχωρίζει απ’ όλες τις μεγάλες 
μάχες του Β 'Παγκόσμιου 
Πολέμου. Είναι δε δύσκολο μέ­
σα σε μια περιορισμένη ομιλία 
να αναφέρει κανείς όλα τα συ­
γκλονιστικά πολεμικά γεγονότα 
και τα περιστατικά αυτοθυσίας 
και ηρωισμού, που συνέβησαν 
κατά τη διάρκεια των 10 ημερών 
που κράτησε αυτή η ιστορική 
και ηρωική μάχη.

ΓΓ αυτόν ακριβώς το λόγο θα 
περιοριστώ και θα προσπαθήσω, 
στο λίγο χρόνο που έχω στη 
διάθεσή μου, να αναφερθώ σε 
ορισμένα γεγονότα και αριθ­
μούς, δίνοντας έτσι το χρονικό 
αυτής της μάχης, να τονίσω δε 
και να αναφερθώ στη συμβολή 
του άμαχου πληθυσμού της 
Κρήτης στη μάχη αυτή.

Θα προσπαθήσω ακόμη να 
απαντήσω, όσο μου είναι δυνα­
τό, στα ερωτήματα α) ήταν δυ­
νατό να κερδηθεί αυτή η μάχη 
και β) ποιες οι συνέπειες της 
μάχης αυτής στην εξέλιξη του 
Β’Παγκόσμιου Πολέμου;

Ο Χίτλερ μετά την κατάκτηση 
της Ευρώπης, των Βαλκανίων 
και τη Ηπειρωτικής Ελλάδας (17 
Απριλίου 1941), σπέρνοντας πα­
ντού τον πανικό και το θάνατο, 
έστρεψε ευθύς αμέσως τα 
βλέμματά του προς τη 
Μεγαλόνησο. Η γεωγραφική θέ­
ση της Κρήτης, εν μέσω τριών 
ηπείρων και πέντε θαλασσών, 
έπαιξε πάντοτε σημαντικό ρόλο 
στην τύχη της.

Ήθελε την κατάληψη της 
Κρήτης ο Χίτλερ, για να τη χρη­
σιμοποιήσει ως αεροπορική βά­
ση εναντίον των θαλασσίων συ­
γκοινωνιών της Αγγλίας στην 
Ανατολική Μεσόγειο.

Ήταν αυτό βασικό, να διακό- 
ψει την διά θαλάσσης επαφή 
της Αγγλίας με την Αίγυπτο, 
όπου διεξήγοντο επιχειρήσεις, 
ως και με τη Μέση Ανατολή, 
από όπου η Αγγλία επρομηθεύε- 
το πετρέλαιο.

Η κρητική άνοιξη, σαν τέτοιες 
μέρες, τύλιγε με την ανάσα της 
ολόκληρο το νησί. Ανθισμένες 
οι ελιές και οι πορτοκαλιές και 
καταπράσινοι οι λόφοι με τα 
απειράριθμα αγριολούλουδά 
τους.

Η γερμανική επίθεση κατά της 
Κρήτης αποφασίσθηκε τελεσίδι­
κα στις 19 του Μάη το βράδυ 
από το Γερμανό Στρατηγό 
Στούντετ, στον οποίο είχε ανα­
τεθεί προσωπικά από τον Χίτλερ 
η κατάληψη της Κρήτης.

Η νυχτερινή δράση ήταν αδύ­
νατη για τον Στούντετ, γι’ αυτό 
αποφασίστηκε στα σαλόνια του 
Ξενοδοχείου της Μεγάλης 
Βρεταννίας η έναρξη της επιθέ- 
σεως να γίνει το πρωί στις 20 
του Μάη. Έτσι από τη σκλαβω­
μένη Αθήνα, πριν καλά καλά ψέ- 
ξει, σε ατέλειωτα κύματα τα 
γερμανικά αεροπλάνα τραβού­
σαν κατά το νοτιά.

Ήταν ένας ασταμάτητος βόμ- 
3ος, που δεν χρειαζότανε εξή­
γηση για το τι προμηνούσε. 
Γύρω στις 6 το πρωί οι σταθμοί 
επιτήρησης, ανέφεραν πως τα 
γερμανικά αεροπλάνα πλησία­
ζαν. Τα “Γιούγκερς 52” και τα 
“Στούκας” χτυπούν άγρια το αε­
ροδρόμιο του Μάλεμε, και τα 
γύρω από τα Χανιά σημεία, 
όπως Αγιά, Πλατανιά και άλλα.

Η Σούδα είναι ο άλλος στό­
χος, αφού εκεί βρίσκεται το λι­
μάνι από το οποίο μπορούν να 
ενισχυθούν τα βρεταννικά στρα­
τεύματα. Αλλος στόχος είναι

Του Γρηγόρη Παπαμαστοράκη, Δικηγόρου, πρώην Προέδρου 
του Συλλόγου Βιαννιτών της Αθήνας ο «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»

ένας μικρός λόφος 100 μ., για 
τον οποίο δεν πιστεύουν ότι θα 
τους δημιουργήσει ιδιαίτερα 
προβλήματα. Το χωριό που βρί­
σκεται πάνω σ’ αυτό το λόφο, 
είναι ο Γαλατάς, 45 χιλιόμετρα 
δυτικά των Χανίων. 
Εμπρηστικές βόμβες καταστρέ­
φουν το Γαλατά και τα μισά 
Χανιά ισοπεδώνονται από τους 
βομβαρδισμούς.

Το Μάλεμε φλέγεται και ανα­
σκάπτεται.

Λίγο αργότερα ακολουθούν 
αεραγήματα από ανεμόπτερα 
με τους αλεξιπτωτιστές. Πάνω 
από 2.000 ομπρελάδες, όπως 
ονόμασε ο λαός χαρακτηριστικά 
τους αλεξιπτωτιστές, έπεσαν 
την πρώτη μέρα στο δυτικό τμή­
μα της Κρήτης.

Οι περισσότεροι έφθαναν νε­
κροί στο έδαφος, οι υπερασπι­
στές της ελευθερίας τους κτυ- 
πούσαν στον αέρα σαν πετού­
μενα, όσοι δε έφθαναν ζωντα­
νοί τους αποτελείωναν οι άν- 
δρες και οι γυναίκες με μπα­
στούνια και στυλιάρια και τους 
έριχναν στα πηγάδια. Μέχρι το 
βράδυ θα πέσει το Μάλεμε, κα­
θοριστική επιτυχία των 
Γ ερμανών.

Από το Μάλεμε μέχρι το 
Γαλατά, μια απόσταση 10 χιλιο­
μέτρων, λειτουργεί ένα παράξε­
νο σφαγείο.

Η κρητική άνοιξη στάζει κυ­
ριολεκτικά στο αίμα. Πτώματα 
παντού. Οι ναζί θέλουν να κατα­
λάβουν το Γαλατά. Οι μάχες 
στο Γαλατά θα κρατήσουν έξι 
μερόνυχτα. Οι νεαροί εισβολείς 
τα έχουν χάσει κυριολεκτικά. 
Κανείς δεν τους είχε μιλήσει γι’ 
αυτόν τον παράξενο στρατό, με 
τα μαύρα μαντήλια στο κεφάλι, 
το άγριο βλέμμα και τα δυνατά 
μπράτσα.

Την 6η μέρα ο Γαλατάς πέ­
φτει. Στη Μάχη του Γαλατά το 
βαρύτερο φόρο αίματος κατέβα­
λαν οι ναζί. Γύρω και μέσα στο 
χωριό μετρήθηκαν 1030 πτώμα­
τα Γ ερμανών.

Η επίθεση στο Ρέθυμνο εκδη­
λώθηκε στις 3 το απόγευμα της 
ίδιας μέρας, αφού προηγήθηκαν 
και εκεί σφοδροί βομβαρδισμοί. 
Και εδώ η συμμετοχή του λαού 
στη μάχη ήταν σημαντική από 
την πρώτη στιγμή.

Η αντίσταση των 
Ρεθυμνιωτών υπήρξε σκληρή 
και αποτελεσματική. Το βράδυ 
της πρώτης μέρας της μάχης, 
γράφει ο Στρατηγός Καφφάτος 
(δηλαδή σε λίγες ώρες) «εκ της 
όλης εκεί κατελθούσης δυνάμε- 
ως των δύο ταγμάτων (περίπου 
1.800) οι 1.277 είχαν τεθεί 
εκτός μάχης:762 νεκροί, 315 
τραυματίες και 200 αιχμάλω­
τοι».

Στίχοι συνεπαρχιωτών 

ΒΙΑΝΝΙΤΟΠΟΥΛΑ
Βιαννιτοττούλα ροδαλή, 
πανώρια σενιορίτα, 
στις ροδαμιές και τις μυρτιές, 
στην ασημιά νεροσυρμή 
μαδά μια μαργαρίτα 
και ροβολά στις ρεματιές.

Δυο αγριοπερίστερα 
στον κόρφο της φωλιάζουνε, 
ραμφίζουνε, σκαρίζουνε, 
την οργαντίνα σχίζουνε 
και κάτ’απ’ το μπλουζάκι της 
δυο βραχανθάκια κοραλλιά 
Θαμπά αντιφεγγίζουνε.

Ο Μανωλιός απ’ την πλαγιά 
- σαν τον Πατούχα απ’ τα παλιά 
που το Πηγιώ του λαχταρά- 
τα βλέπει, τρέμει και σκιρτά, 
από το μύρο τους μεθά 
και πιάνει τη φλογέρα 
κι αναστενάζουν τα βουνά, 
σωπαίνουν τ’ άγρια πουλιά 
και νότες πόνου κι έρωτα 
σπαράζουν τον αγέρα.

Μ. Βιάννιος

Σημ. Β.Ν. Το ποίημα γράφτηκε από τον ποιητή, όταν άκοοσε τον 
δίσκο “Φεγγαροβραδιές στη Βιάννο”.

Στο Ηράκλειο η επίθεση άρχι­
σε στις 4 το απόγευμα με την 
ίδια σφοδρότητα των άλλων πε­
ριοχών. Οι υπερασπιστές του 
Ηρακλείου σκότωσαν την πρώτη 
μέρα της επιθέσεως πάνω από 
2.000 αλεξιπτωτιστές. Τη δεύ­
τερη μέρα της μάχης, οι 
Γερμανοί εισβολείς έκαναν 
έφοδο για να καταλάβουν το 
Ηράκλειο, που το είχαν περικυ- 
κλώσει από παντού την προη­
γούμενη νύχτα.

Στο άκουσμα “οι Γερμανοί 
στην πόλη” ο λαός έτρεχε από 
τις γειτονιές, τα προάστια και 
οπλισμένος ακόμη και με ξύλα 
(απού χει άρματα ας κρατά κι 
απού δεν έχει ας βρίσκει) μπήκε 
στο πεδίο της μάχης και οι 
Γερμανοί εξοντώθηκαν μέχρι 
ενός. 800 μεταγωγικά αεροπλά­
να “Γιούγκερς 52” που μετέφε­
ραν 7.000 αλεξιπτωτιστές, την 
26η Ταξιαρχία, και τριακόσια 
μαχητικά- βομβαρδιστικά και κα­
ταδιωκτικά αεροπλάνα, έλαβαν 
μέρος στη Μάχη της Κρήτης.

Ήταν η πρώτη επιχείρηση αυ­
τού του είδους στην ιστορία 
των πολέμων και μέχρι τις μέ­
ρες μας η τελευταία.

Από ελληνικής και συμμαχι­
κής πλευράς στη μάχη έλαβαν 
μέρος 13.000 Αγγλοι, 7.000 
Νεοζηλανδοί, 6.000 Αυστραλοί, 
1.000 Κύπριοι, 600 Ίκαροι, 350 
Ευέλπιδες, η Σχολή 
Χωροφυλακής 2.000 χιλ. άν- 
δρες και το Τάγμα αποστράτων 
από την Πελοπόννησο. Σύνολο 
32.000 μάχιμοι άνδρες περίπου. 
Το τραγικό όμως ήταν πως οι 
περισσότεροι από αυτούς ήταν 
άοπλοι, ο δε οπλισμός που 
υπήρχε απετελείτο από παλιά 
όπλα Μάουζερ και Μάνλιχερ. Η 
δικτατορία του Μεταξά είχε 
φροντίσει να αφοπλίσει την 
Κρήτη για ευνόητους λόγους.

Η αεροπορική κάλυψη από ελ­
ληνικής και συμμαχικής πλευ­
ράς δεν ξεπερνούσε τα 35 αε­
ροπλάνα, όλα της κακιάς ώρας. 
Έτσι προσπάθησε να αμυνθεί η 
Κρήτη στην αεροπορική επίθεση 
της Γερμανίας.

Η δεκαήμερη αυτή τιτανομα­
χία, στα χώματα της Ρήγισσας 
της Λευτεριάς, ήταν μια επο­
ποιία που άνοιγε την ίδια ώρα 
την πρώτη σελίδα της Εθνικής 
μας Αντίστασης.

Η Μάχη της Κρήτης ανέδειξε 
πρωτομάχο το λαό της, που 
τρόμαξε τους χιτλερικούς. 
Γέροι, γυναίκες και μικρά παιδιά 
έλαβαν μέρος στον αγώνα, γε­
γονός που δεν έχει προηγούμε­
νο στην ιστορία των πολέμων. 
ΓΓ αυτό και χαρακτηρίσθηκε ως 
η παραδοξότερη μάχη όλων των 
λαών και όλων των εποχών.

ΣυνεχΊζεται
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΒΙΑΝΝΙΤΗ
Συνέχεια από τη σελ. 1

που αλληλοσπαράσσονται καθημερνά στη φύση 
και ανελέητα πολεμούν, ποιο θα επικρατήσει;

Δώσε μας μιαν απάντηση, Γέρο, απ’ την καρδιά σου, 
αδελφικά να κάτσουμε κάτω απ' τη σκιά σου.

- Ακούσε, φίλε, που ρωτάς κι απάντηση γυρεύεις.
Πολλά τα ερωτήματα ! Και μένανε μπερδεύεις.

Όμως μπορώ, και δύσκολα, απάντηση να δώσω 
και με την τόση γνώση μου κάτι να περισώσω.

Θέλω νερό στη ρίζα μου πάλι να κελαρύσει, 
το διψασμένο μου κορμί ξανά να το ποτίσει.

Θέλω το μύλο του νερού ν’ αρχίσει να γυρίζει, 
σταρένιο αλεύρι, κάτασπρο, σακιά να τα γεμίζει.

Θέλω η λύρα που έπαιζε κι ημέρωνε τα πάθη 
να ξαναπαίξει και να πει: Μην ξαναγίνουν λάθη.

Θέλω γύρω απ’ τη ρίζα μου και κάτω απ’ τα κλαδιά μου 
να είναι όλα καθαρά, ως είναι η καρδιά μου.

Θέλω ο κυρ Γιάννης που κοιτά περίλυπος εμένα, 
να ξανανιώσει χαρωπά, ως ήταν περασμένα.

Θέλω η κουφάλα του κορμού, σύμβολο των χρονών μου, 
αίθουσα συμφιλίωσης των Βιαννιτών του κόσμου.

Θέλω ο ωχαδελφισμός, όπου μας κυβερνάει, 
κοινή προσπάθεια να γενεί, να μας καθοδηγάει.

Θέλω από τους άρχοντες προσπάθεια να κάμουν, 
το μίσος να γενεί φιλιά, σε ειρήνη να συνδράμουν.

Ζητώ απ’ όλους τους φορείς στον ίσκιο να καθίσουν, 
αδελφικά και φιλικά προβλήματα να λύσουν.

Θέλω πράξεις να γίνονται, τον κόσμο να φιλιώνουν, 
θέσεις σωστές, υπεύθυνες, να δένουν, να ενώνουν.

Θέλω να σβήσει το Εγώ. Εμείς να λέμε όλοι
Μόνο έτσι θα σώσουμε την όμορφή μας πόλη.

Θέλω οι Βιαννίτες να γενούν γροθιά από ατσάλι, 
σ’ όλους να γίνει σεβαστή η Βιάννος μας και πάλι.

Θέλω! Και είναι μπορετό, όλοι να γίνουμε ένα, 
να πορευτούμε ειρηνικά σ’ έργα πολιτισμένα.

Πολλά τα θέλω, που ζητώ! Όμως μπορούν να γίνουν, 
τ’ αρνητικά και τ’ άσχημα ανάμνηση να μείνουν.

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ

Η ΠΩΛΗΣΗ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΓΗΣ ΚΑΙ 
ΚΤΙΣΙΜΑΤΩΝ ΣΕ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1
ευγενικά μας υποδέχτηκαν γο­
νείς, θείοι, θείες, ξαδέλφια...

Είναι δύσκολο να περιγραφούν 
τα πάντα. Οι όμορφοι άνθρωποι, 
χωριάτες με λαϊκές στολές που

σαν ελληνικά λαϊκά τραγούδια και 
αυτοσχέδιους στίχους. Έπρεπε να 
τραγουδήσω κι εγώ σουηδικά, κι 
είπα το: «Παλιά, ελεύθερη».

Όρθιοι από αριστερά X. Παπαματθαιάκη, Γρηγόρης Ν. 
Ηγουμενίδης, Πολύμνια Γιαννακάκη- Κονδυλάκη, Νίκος X. 
Παπαματθαιάκης, Παρασκευή Γιαννακάκη- Δοριάκη, Ευάγγελος 
Ν. Ηγουμενίδης, Κότης.

Καθήμενοι.Έυαγγελία X. Παπαματθαιάκη, Ροδόπη Εμμ. 
Μαυρογένη.

διέρχονταν με τα γαϊδούρια τους, 
τα πρόβατα και τις κατσίκες με 
όλη την ευγένεια και εγκαρδιότη­
τα, όλο τον παλιό πρωτογονισμό 
τους.

Μια μεγάλη παρέα με καλάθια 
ανηφόρισε προς το τέλος του χω­
ριού. Για πρώτη φορά είδα δάσος 
στην Ελλάδα. Ελιές, βάτοι, πλα- 
τάνοι, πορτοκαλιές, λεμονιές, 
ανάμεσα στους θάμνους, ανθισμέ­
νες μυρτιές και στις πηγές πολυ- 
τρίχι και murgrona (αυτό δεν το 
γνωρίζω).

Οι λιγότερο κινητικοί σταμάτη­
σαν σε μια πηγή. Εμείς οι άλλοι 
αναρριχηθήκαμε σαν κατσίκες 
στις κορφές. Επισκεφθήκαμε ένα 
απίστευτα πρωτόγονο έμπορο και 
ένα ίδια πρωτόγονο καφερείο, 
όπου ήπιαμε ούζο και είχαμε μια 
θαυμάσια θέα από την πιο ψηλή 
κορφή. (Εδώ θυμίζει Λουτράκι). 0 
δρόμος προς τα κάτω ήταν ακρο­
βασία.

Αποκορύφωμα της ημέρας ήταν 
το μεσημεριανό στην πηγή. 
Απλώσαμε ένα τραπεζομάντηλο, 
καθίσαμε ολόγυρα και τρώγαμε 
αυγά, τομάτες, νόστιμο σπιτικό 
ψωμί, αρνίσιο κρέας και καρπούζι, 

κι ακόμη μουσκάτο από ένα πε­
ρίεργο φλασκί. Μετά τραγούδη-

Ιδιαίτερα επιμελής στο τραγού­
δι ήταν ένας μικροσκοπικός μονα­
χικός φοιτητής ιατρικής και η 
Ευαγγελία, η όμορφη αδελφή. 
Εκεί που αυτή στεκόταν ακουμπι­
σμένη σε μια ελιά και τραγουδού­
σε σοβαρή και γοητευτική, ήταν 
απερίγραπτη.

Μετά το φαγητό μπήκαμε μέσα 
στο δημοτικό σχολείο. Στους τοί­
χους κρέμονταν χάρτες. 0 πατέ­
ρας του Γρηγόρη, φοιτητή της γε­
ωπονικής , ήταν ο δάσκαλος του 
χωριού.

Επισκεφτήκαμε μια κάπως πιο 
πλούσια κυρία, σε σπίτι με ξεχω­
ριστή εσωτερική διακόσμηση, κε­
ντημένα μαξιλάρια, γραμμόφωνο. 
Αργότερα πήγαμε στη μάνα του 
Γρηγόρη, που ήταν ένα γλυκός 
άνθρωπος με τα ίδια γλυκά απαλά 
μάτια όπως του γιου της. Εκεί ήρ­
θε επίσκεψη μια ξαδέλφη, μια πα­
νέμορφη οδοντογιατρός, κι ο 
Γρηγόρης κι αυτή διάβαζαν ποιή­
ματα ο ένας στον άλλο.

Η διαδρομή της επιστροφής 
κρύα, κάτω από τις αχτίνες της 
πανσελήνου. Η Ευαγγελία κοιμή­
θηκε στον ώμο μου. Η ωραιότερη 
μέρα ως τώρα...»

Συνέχεια από τη σελ. 1 
τα σχολεία έκλεισαν, τα σπίτια 
χορτάριασαν και τα αγροκτήμα­
τα δεν καλλιεργούνται. Και οι 
άνθρωποι μαζεύτηκαν στις πό­
λεις ή μετανάστευσαν στο εξω­
τερικό για να ζήσουν. Οι περισ­
σότεροι από εκείνους, που λένε 
σήμερα ότι αγωνιούν και αγωνί­
ζονται, θυμούνται πολύ καλά τη 
φυγή του ελληνικού λαού από 
τα χωριά τους στις πόλεις και 
στο εξωτερικό, την περίοδο 
1955 -1980. Και κανείς τους δεν 
διαμαρτυρήθηκε για το έγκλημα 
αυτό και τα επακόλουθά του. Το 
σύστημα, μάλιστα, χαρακτήρισε 
τη φυγή αυτή ευλογία Θεού και 
όλοι σιώπησαν, γιατί τους βό­
λευε.

Βόλευε το ανερχόμενο αστικό 
κράτος και όλους τους υποστη- 
ρικτές του, γιατί χρησιμοποιού­
σε τα χρήματα των μεταναστών, 
τους γνωστούς άδηλους πό­
ρους, για να ολοκληρώσει το 
σύστημα. Βόλευε τη βιομηχανία 
και τον τριτογενή τομέα της οι­
κονομίας, γιατί έβρισκαν εργατι­
κά χέρια πάμφθηνα. Βόλευε 
τους εργολάβους, τους τεχνο- 
κράτες, τη γραφειοκρατία και τα 
παρασιτικά επαγγέλματα, γιατί 
πλούτιζαν από τις νέες άχρη­
στες για το λαό υπηρεσίες, που 
πρόσφεραν στο σύστημα. Με 
όλους αυτούς και πολλούς άλ­
λους να βολεύονται, κρίστηκαν 
οι απάνθρωπες πόλεις, μολύν- 
θηκε το περιβάλλον και κατα­
στράφηκε η φύση, πράγματα για 
τα οποία πολύ όψιμα ευαισθητο­
ποιηθήκαμε και διαμαρτυρόμα­
στε.

Στους ξένους τόπους, όπου 
εγκαταστάθηκαν οι άνθρωποι 
αυτοί, δημιουργήθηκαν πολλές 
ανάγκες. Ανάγκες για στέγαση, 
ανάγκες για επιβίωση, ανάγκες 
για μόρφωση κ.ά., που για να yip 
ικανοποιήσουν, έστω και στοι­
χειωδώς, αναγκάστηκαν και 
αναγκάζονται να πουλούν ό^ι 
δεν τους χρησιμεύει στη νέα 
τους ζωή, αφού το μεροκάματο 
δεν επαρκούσε. Και αυτά είναι 
ό,τι άφησαν πίσω τους, εγκατα- 
λείποντας τη γενέτειρά τους. 
Έτσι άρχισε και γενικεύτηκε στη 
συνέχεια η πώληση των σπι- 
τιών, των κτισμάτων και των 
γαιών στους ξένους, δημιουρ­
γώντας τεράστιο εθνικό πρό­
βλημα. Έτσι, όλοι αυτοί, ενώ 
αποδέχονται και στηρίζουν, με 
κάθε τρόπο, το σύστημα και το 
μοντέλο ανάπτυξης, που είναι 
υπεύθυνα για όλα αυτά, κάνουν 
ότι τους ενοχλούν τα μικροσυ- 
μπτώματα του συστήματος, για 
τα οποία μάλιστα φωνασκούν. 
Εδώ ταιριάζει εκείνο που λέει ο 
λαός μας «κτυπούν το σαμάρι 
αντί για το γαϊδούρι».

Το κακό βέβαια παράγινε με 
την ένταξή μας στην ΕΟΚ, τη 
σημερινή Ε.Ε., που μόνο καλά 
θα’φερνε στη χώρα μας και ιδι­
αίτερα στη γεωργία. Μια αγορά 
250 εκατομ. ανθρώπων περίμε- 
νε τα αγροτικά μας προϊόντα 
μέχρι το τελευταίο «σπυρί». Και 
οι αγρότες, αυτοί πια θα’τρωγαν 
με χρυσά κουτάλια. Αυτά διαλα- 
λούσαν και διαλαλούν οι υπο- 
στηρικτές του συστήματος και 
της ένταξης της χώρας μας 
στην Ε.Ε. Έφθασαν μάλιστα στο 
σημείο να χωρίσουν τους Έλλη­
νες σε Ευρωπαίους και αντιευ- 
ρωπαίους, ανάλογα με εκείνο το 
αλήστου μνήμης «εθνικόφρονες 
και αντιεθνικόφρονες». Η ιστο­
ρία επαναλαμβάνεται με άλλους 
όρους.

Όμως τα πράγματα τους διέ- 
ψευσαν. Και σήμερα όλοι πι­
στεύουν ότι η ΕΟΚ μας έβλαψε 
και η κατάσταση για τη χώρα 
μας θα χειροτερέψει με την Ε.Ε. 
και τη συνθήκη του Μάαστριχτ. 
Και πάλι οι βολεμένοι, για να δι­
καιολογηθούν, μας λένε ότι 
αποτύχαμε, γιατί δεν αξιοποιή- 
σαμε τα κοινοτικά κονδύλια, και 
ευτυχώς που υπάρχουν οι επι­
δοτήσεις της Ε.Ε., διαφορετικά 
θα πεινούσαμε και θα καταστρε­
φόμαστε ως κοινωνία και ως 
χώρα. Και όταν ανακύπτουν 

εθνικά προβλήματα όπως εκείνα 
των Ιμια, του Αιγαίου κ.ά., υπο­
στηρίζουν ότι τα σύνορα της 
χώρας μας είναι και σύνορα της 
Ε.Ε., αλλά για να μη στενοχω­
ρήσουμε και τους Αμερικάνους 
τους ευχαριστούμε και δημόσια 
(Βουλή).

Έτσι, όταν η πολιτεία, το σύ­
στημα και οι οπαδοί του έχουν 
πουλήσει και πωλούν την εθνική 
μας ανεξαρτησία και τα εδαφικά 
κυριαρχικά μας δικαιώματα, τα 
φερέφωνά τους εδώ φωνάζουν 
και κατηγορούν τους απλούς 
πολίτες που πωλούν κάποια σπί­
τια και οικόπεδα για να ζήσουν, 
εφαρμόζοντας μάλιστα τους νό­
μους του Κράτους που τους ψή­
φισαν γι’ αυτόν ακριβώς το σκο­
πό. Γιατί τόση ειρωνεία και κο­
ροϊδία από τους υποστηρικτές 
του συστήματος;

Ασφαλώς και οι πωλήσεις των 
σπιτιών και των γαιών είναι τε­
ράστιο εθνικό πρόβλημα και 
πρέπει να σταματήσουν. Αλλά 
πώς θα σταματήσουν, αν δεν 
ανατραπεί το σύστημα, η συνθή­
κη του Μάαστριχτ και δεν μετα­
σχηματιστεί ο κεφαλαιοκρατι­
κός τρόπος παραγωγής, που θα 
σηματοδοτήσει το δρόμο επι­
στροφής των ανθρώπων στα 
χωριά τους, ώστε να χρησιμο­
ποιήσουν ξανά τα σπίτια τους 
και τα αγροκτήματά τους;

Και πρέπει να καταλάβουμε 
όλοι ότι για όλα τα δεινά που 
συμβαίνουν σήμερα στη χώρα 
μας αλλά και αλλού (πωλήσεις 
γαιών και κτισμάτων στους ξέ­
νους, καταστροφή της γεωρ­
γίας, ανεργία και εξαθλίωση 
των εργαζομένων, εξαφάνιση 
της εθνικής μας ταυτότητας, 
υποχωρητικότητα και εθνικές 
ταπεινώσεις κ.ά.), φταίει το κα­
πιταλιστικό σύστημα, η Ε.Ε., η 
συνθήκη του Μάαστριχ, η GATT, 
η ΚΑΠ, η ελεύθερη αγορά και 
ό,τι συνδέεται με αυτά. Γϊ αυτό 
έχουμε χρέος να συνειδητοποι­
ήσουμε τους κινδύνους αυτούς 
και να αγωνιστούμε εναντίον 
όλων αυτών, αν πραγματικά επι­
θυμούμε την εθνική μας ανεξαρ­
τησία και την εδαφική μας ακε­
ραιότητα.

Ας ξεκαθαρίσουμε τη θέση 
μας, ας βρούμε τους στρατηγι­
κούς μας στόχους, ας οριοθετή­
σουμε τα συμφέροντά μας, που 
είναι τα συμφέροντα των πολ­
λών και όχι των ολίγων.

Η διγλωσία, η έλλειψη εθνικής 
πολιτικής, το δόγμα «ανήκομεν 
εις την Δύσιν», το «ευχαριστώ 
τους Αμερικάνους» του 
Πρωθυπουργού, το «είμαστε πε­
ρισσότερο Ευρωπαίοι και λιγό­
τερο Έλληνες» μας έχει βλάψει 
ανεπανόρθωτα, μας κάνει υπο­
τακτικούς, μας μεταβάλλει σε 
υπηκόους και φυσικά κανείς δεν 
μας παίρνει στα σοβαρά. Ας το 
καταλάβουν επιτέλους αυτό.

Ας αλλάξουμε λοιπόν πολιτι­
κή. Είναι ανάγκη να σταθούμε 
όρθιοι. Και ας επιλέξουμε ένα 
άλλο μοντέλο ανάπτυξης. Το 
μοντέλο αυτό θα μας συσπειρώ­
σει εθνικά. Και συσπειρωμένοι 
θα αντισταθούμε στο σύστημα 
που είναι η πηγή όλων των κα­
κών. Η συσπείρωση αυτή θα μας 
επιτρέψει να οικοδομήσουμε μια 
νέα Ελλάδα. Μια Ελλάδα με σο­
σιαλιστικό τρόπο παραγωγής, 
με κοινωνική δικαιοσύνη, με 
άμεση δημοκρατία και με αν­
θρωπιά. Μια Ελλάδα ικανή να 
διασφαλίσει την εθνική της ανε­
ξαρτησία, την εδαφική της ακε­
ραιότητα, να τηρήσει τις διακρα­
τικές συμφωνίες και συνεργα­
σίες και να πετύχει την ενότητα 
των λαών, όχι μόνο των χωρών 
της Ευρώπης αλλά και όλου του 
κόσμου.

Εμπρός λοιπόν, για να μετα­
σχηματίσουμε το σύστημα κα­
ταργώντας τον κεφαλαιοκρατι­
κό τρόπο παραγωγής... Για να 
ζήσουμε αδελφωμένοι σε μια 
Ελλάδα ελεύθερη, δυνατή και 
ανεξάρτητη.

Ηράκλειο 25-4-1996 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΡΔΑΚΗΣ

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ ΣΤΗΝ ΒΙΑΝΝΟ
Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Πέτρας κ. Νεκτάριος Ιερούργησε στη 
τελετή του Εσπερινού στον Άγιο Παντελεήμωνα Κερατόκαμπου και την 
Κυριακή 28 Ιουλίου στα εγκαίνια του Ιερού Ναού Αγίου Ραφαήλ 
Χόνδρου

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΡΒΗΣ
Σύμφωνα με πληροφορία των Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρχίας 
Ηρακλείου, στις 2 Ιουλίου δημοπρατήθηκε η ασφαλτόστρωση του δρό­
μου κατά μήκος του οικισμού της Αρβης, με πιθανή πραγματοποίησή 
της μέσα στον Αύγουστο.

Απολογισμός Εσόδων- Εξόδων
Η Επιτροπή ανεγέρσεως του Ιερού Ναού Αγίων Πάντων, στο χώρο 

του Πανεπαρχιακού Ηρώου, μας έστειλε φωτοαντίγραφο του βιβλίου 
Εσόδων-Εξόδων που τηρεί.

Επειδή είναι δύσκολο να δημοσιεύσουμε το σύνολο των λογαριασμών 
που έχουν καταχωρισθεί στο βιβλίο (8 σελίδες), σημειώνουμε ότι τα 
ποσά των εσόδων προέρχονται από καταθέσεις της Ενορίας Αμιρά 
800.000, το δε υπόλοιπο προέρχεται από εράνους και εισφορές των κα­
τοίκων των χωριών της επαρχίας και φτάνουν στα 12.079.700 δρχ.

Στη στήλη των εξόδων έχουν καταχωριστεί ποσά που ανέρχονται στα 
10.660.300.

Και στις 12 Ιουνίου παραμένουν στο ταμείο 1.419.400 δρχ.
Υπογράφουν οι: Εμμ. Στρατάκης εφημέριος, Εμμ. Τζιράκης ταμίας και 
Τα μέλη: Νικ. Σταυρακάκης, Εμμ. Πνευματικάκης, Δημ. Μαθιουδάκης 

και Γεώργιος Μπαριτάκης.

Νέα γεώτρηση στο Βαχό
Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες για την ανόρυξη γεώτρησης στο σημείο 

που τελειώνει η περιφέρεια «Αστιβιδερό» κι αρχίζει η περιφέρεια 
«Μπουμπούλι» της Κοινότητας Βαχού.

Η γεώτρηση έφτασε στο βάθος των 200 μέτρων και η ποιότητα του 
νερού που βρέθηκε είναι πολύ καλή. Σύμφωνα με τις δοκιμές που έγι­
ναν η απόδοση φτάνει στα 90 περίπου κυβικά με σταθερή στάθμη.

Αναμένεται η σύνδεσή της με τη ΔΕΗ για να προχωρήσει η αξιοποίη­
σή της για τον πότισμά της παραλιακής περιφέρειας του Βαχού και ν’ 
αποδεσμευτεί η ποσότητα του νερού που μεταφέρεται από τη γεώτρη­
ση του “Δάρτου” και άλλες πηγές και να χρησιμοποιηθεί στις κοντινότε­
ρες προς το χωριό περιοχές. 

ΛΑΘΡΟΚΥΝΗΓΟΙ
Συνεπαρχιώτες επισημαίνουν τη λαθροθηρία που γίνεται στο χώρο 

της επαρχίας και ζητούν την προστασία των θηραμάτων. Καλούν γι’ αυ­
τό τον Κυνηγητικό Σύλλογο και τη Δασική Υπηρεσία να λάβουν τ’ απα­
ραίτητα μέτρα.

Τέλος Αυγούστου η εκκαθάριση της επιδότησης
Παρά το ότι στην Ένωση Συνεταιρισμών Ηρακλείου, μέχρι και τις 17 

Ιουλίου, δεν υπήρχε επίσημη ενημέρωση σχετικά με την απόδοση του 
υπολοίπου από την επιδότηση λαδιού εσοδείας 1994-1995, ανεπίσημες 
πληροφορίες αναφέρουν ότι το μικρό υπόλοιπο που οφείλεται στους 
ελαιοπαραγωγούς θα δοθεί ως το τέλος Αυγούστου.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η επιδότηση του λαδιού εσοδεί­
ας 1995-96 δεν προβλέπεται να δοθεί πριν από τα τέλη Οκτωβρίου.

ΣΤΟ «ΜΕΣΟΔΟΚΙ» Τ’ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Η θέση «ΜΕΣΟΔΟΚΙ», 2 περίπου χιλιόμετρα ανατολικά του 

Λουτρακόυ και 1500 περίπου μέτρα από τον κεντρικό δρόμο, έχει προ- 
ταθεί για χωματερή, όπου θα μεταφέρονται τ’ απορρίμματα όλων των 
χωριών της Επαρχίας Βιάννου.

Όπως έχει γίνει γνωστό, μέσα στον Αύγουστο θα έχουν ολοκληρωθεί 
οι επιτόπιες επισκέψεις υπηρεσιακών επιτροπών της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης και του ΟΑΝΑΚ, για να διαπιστωθεί αν οι χώροι που προ- 
τείνονται είναι κατάλληλοι για τη δημιουργία νέων χωματερών. Με την 
ολοκλήρωση αυτών των ενεργειών ανοίγει ο δρόμος για τη διαδικασία 
που χρειάζεται ώστε να εγκριθεί η χωροθέτηση των περιοχών, καθώς 
απαιτείται απόφαση του Νομάρχη για την καταλληλότητα των τοποθε­
σιών αυτών.

Μαθητές που αρίστευσαν:
Στ' Γυμνάσιο Ηρακλείου:
Τάξη Γ’Εμμανουήλ Στυλ. Σηφάκης 18 7/12
Γ'Λυκείου Ηρακλείου: Τάξη Α'Νίκος Εμμ. Βελεγράκης 19 3/11.
Τάξη Γ ’ Παναγιώτα Γ. Γιαννάκη 18 8/11

ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ
ΤΑΒΕΡΝΕΣ

Μένιος Πετράκης τηλ. 22100
Γεώργιος Γαλανάκης τηλ. 22519
Μύρων Καμπάνης τηλ. 22719
Ενοικιαζόμενα δωμάτια
Μύρων Καμπάνης 22719 δωμ. 2
Μαρία Μ. Παπαδημητράκη τηλ. 22213
Μιχαήλ I. Πλαντζουνάκης τηλ. 22448 ή 22349 δωμ. 8

Με τα παραπάνω στοιχεία και όσα αναφέρονται στα 215 και 216 φύλ­
λα των Β.Ν. ολοκληρώνεται ο κατάλογος των εστιατορίων-ταβερνών 
και ξενοδοχείων που υπάρχουν στην επαρχία.

Παράκληση, αν σ’ αυτά υπάρχουν εσφαλμένες εγγραφές ή παραλεί­
ψεις, να ενημερώσουν τα Β.Ν. μέχρι τις 30 Αυγούστου.

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν. ΚΑΙ 
ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Στέλλα Κυριακάκη 5.000, Κλέαρχος Κυριακάκης 4.000, 
Γεωργ. Χαρ. Κυριακάκης 3.000, Κατίνα Ανδ. Αγγελάκη 
5.000, Αναστασία Ταμπουρατζή 5.000, Εμμανουήλ Ν. 
Αγγελάκης 5.000, Ελένη Καμπάνη 10.000, Γεώργιος 
Μαζαράκης 5000, Αριστείδης Ινιωτάκης 3.000, Βαγγέλης 
Τζανάκης 5.000, Μαίρη Κονσολάκη 5.000. Εμμανουήλ 
Μανετάκης 5.000, Αντώνιος Κοτσιφάκης 3.000, Νίκος Δ. 
Μανουσάκης 10.000, Πολύβιος Νοδαράκης 5.000, Μιρέλλα 
Παπαματθαιάκη 5.000, Παπα- Γιάννης Μακράκης 10.000, 
Κώστας Εμμ. Βλαχάκης 5.000, Βασίλισσα Εμμ. Βλαχάκη 
5.000, Εμμανουήλ Κουζαράκης 5.000, Δημήτριος Σπανάκης 
3.000, Πολύχρονης Γ. Λουλάκης 10.000, Ιωάννης 
Ξηρουχάκης 5.000.


